



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 672 | Вторник, 2 ноября 1943 года | Год издания XXIV | Цена 70 коп.

ГОТОВИМ ВСТРЕЧУ ОКТЯБРЮ

НОВЫЕ РЕЗЕРВЫ

В дни подготовки к XXVI годовщине Великого Октября коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода неустанно работает над тем, чтобы мобилизовать и привести в действие новые резервы и ресурсы.

В дни подготовки к XXVI годовщине Великого Октября коллектив Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода неустанно работает над тем, чтобы мобилизовать и привести в действие новые резервы и ресурсы.

ВСЕ СИЛЫ — РОДИНЕ И ФРОНТУ!

В числе других работников угольной промышленности я отмечен правительственной наградой. Эта награда воодушевляет на еще более самоотверженный труд для Родины и фронта.

4 раза больше, а по сравнению с довоенным выпуском — в 15 раз. Воодушевленный высокой правительственной наградой, обязуюсь еще выше держать звание советского специалиста и отдавать все свои силы и знания на благо Родины.

ОСВАИВАЕМ ВЫПУСК НОВЫХ ИЗДЕЛИЙ

(Из беседы с председателем оргбюро горпромоуза тов. Михеевым)

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, коллективы предприятий горпромоуза добились значительного улучшения в работе. 11 артелей досрочно выполнили годовую программу, в том числе артель «Обувник» (2 октября), «Утильщик» (4 октября), «Томич» (6 октября), «Краснодеревец» (25 октября) и другие.

Налажено производство замков, плиток, тазов и ведер из отходов металла. Успешно осваивается выпуск спичек. Артели «Технохим» и «Победа» производят искусственный жемчуг.

Комсомольцам и молодежи г. Томска

Томский горком ВКП(б) горячо поздравляет комсомольскую организацию и молодежь Томска с радостным праздником — 25-летием Ленинско-Сталинского комсомола.

Черных гремит по всей нашей Родине и воодушевляет молодежь на новые боевые дела.

Героическая молодежь нашей страны, воспитанная на традициях большевистской партии, на главе со своим авангардом — Ленинско-Сталинским комсомолом — внесла в историю нашей Родины немало блестящих страниц, наполненных героизмом и пафосом борьбы с интервентами и белоохранцами в годы гражданской войны и на фронте труда в годы мирного строительства.

Да здравствует славный юбилей — Ленинско-Сталинский комсомол, верный помощник партии!

Исполнительный комитет Томского городского совета депутатов трудящихся горячо приветствует комсомольцев и молодежь г. Томска в день славного 25-летия Ленинско-Сталинского комсомола.

Исполнительный комитет Томского городского совета желает комсомольцам и молодежи города Томска новых боевых успехов в их производственной работе и учебе.

Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза над злейшими врагами человечества — немецко-фашистскими поработителями! Все силы и боевую мощь свободолюбивых народов на быстрейший разгром гитлеровской Германии!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 30 ОКТЯБРЯ

В течение 30 октября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем СИВАША наши войска, преследуя отступающего противника, продвинулись вперед от 15 до 35 километров и овладели городом ГЕНИЧЕСК, а также заняли более 150 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ПАВЛОВКА, ДЕЛИДО КА, БОЛЬШАЯ БЛАГОВЕЩЕНКА, НОВАЯ ЕЛИЗА ЕТОВКА, ДМИТРИЙКА, АРТЕЛОВКА, ШЕРБИНА, АСКАНИЯ НОВА, АГАЙМАН, СУСОВКА, ИЛЬЧЕНКА, АЛЕКСЕЕВКА, БУДЕННОВА, ТИЮФЕВКА, ПАВЛОВКА, ПЕТРОВКА, НОВАЯ ГРИГОРЬЕВКА, ЮЗКУИ и железнодорожные станции СОКОЛОГОРНОЕ, ПРИЧИНО.

В течение 30 октября в районе между рекой ДНЕПР и побережьем СИВАША наши войска, преследуя отступающего противника, продвинулись вперед от 15 до 35 километров и овладели городом ГЕНИЧЕСК, а также заняли более 150 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ПАВЛОВКА, ДЕЛИДО КА, БОЛЬШАЯ БЛАГОВЕЩЕНКА, НОВАЯ ЕЛИЗА ЕТОВКА, ДМИТРИЙКА, АРТЕЛОВКА, ШЕРБИНА, АСКАНИЯ НОВА, АГАЙМАН, СУСОВКА, ИЛЬЧЕНКА, АЛЕКСЕЕВКА, БУДЕННОВА, ТИЮФЕВКА, ПАВЛОВКА, ПЕТРОВКА, НОВАЯ ГРИГОРЬЕВКА, ЮЗКУИ и железнодорожные станции СОКОЛОГОРНОЕ, ПРИЧИНО.

В районе между рекой Днепр и побережьем Сиваша наши войска продолжали наступление и продвинулись вперед от 15 до 35 километров. Наши подвижные части, стремительно преследуя отступающего противника, заняли более 150 населенных пунктов, в числе которых государственная заповедник Аскания Нова. Взяты пленные и большие трофеи. Только на одном участке наши бойцы захватили 23 немецких танка, 6 самоходных орудий, 2 бронетранспортера, 18 полевых орудий, 150 автоматов и 300 повозок с военными имуществом, 11 разрывных складов, в числе которых большие склады с боеприпасами и зерном. На побережье Азовского моря и Сиваша части Н-ского соединения штурмом заняли город Геничеськ. За день боев уничтожено свыше 2000 немецких солдат и офицеров.

В районе между рекой Днепр и побережьем Сиваша наши войска продолжали наступление и продвинулись вперед от 15 до 35 километров. Наши подвижные части, стремительно преследуя отступающего противника, заняли более 150 населенных пунктов, в числе которых государственная заповедник Аскания Нова. Взяты пленные и большие трофеи. Только на одном участке наши бойцы захватили 23 немецких танка, 6 самоходных орудий, 2 бронетранспортера, 18 полевых орудий, 150 автоматов и 300 повозок с военными имуществом, 11 разрывных складов, в числе которых большие склады с боеприпасами и зерном. На побережье Азовского моря и Сиваша части Н-ского соединения штурмом заняли город Геничеськ. За день боев уничтожено свыше 2000 немецких солдат и офицеров.

В изучение Днепра, юго-западнее города Днепрпетровск, наши войска продолжали наступление. Преодолевая сопротивление немцев, бойцы Н-ского соединения овладели районным центром Днепрпетровской области Щорск, а также несколькими другими населенными пунктами. В бою за Щорск уничтожено свыше батальона гитлеровцев, подбито 9 немецких танков и 2 самоходных орудия. Значительно 2 артиллерийских батареи, 6 шестиствольных минометов и другие трофеи. На другом участке советские автоматчики зашли во фланг перешедшему в контратаку противнику и отсекали немецкую пехоту от танков. Удар советских бойцов был настолько неожиданным, что немцы, потеряв убитыми до 100 солдат и офицеров, бросили в поле боя оружие и в беспорядке отступили.

Полный комендант 2 батальона 580 полка 306 немецкой пехотной дивизии Георг Гоффман рассказал: Прорыв немецкой обороны на Днепре произошел перелом в офицерских кругах. Многие офицеры считают, что это поражение немецкой армии по своему значению и по своим последствиям можно сравнить только со Сталинградской катастрофой. В последних боях мы несли огромные потери. За 4 дня в моем батальоне выбыло из строя 370 человек. На пятый день я потерял всякую связь с соседними частями в тылу. В утро батальон был окружен с трех сторон. Я приказал начать отход. Солдаты полком стали пробираться по кукурузному полю, но было уже поздно. Русские автоматчики закрыли единственный выход. Остатки батальона были сметы и уничтожены. Я вместе с группой солдат и офицеров прекратил сопротивление и сдаюсь в плен.

На Криворожском направлении наши войска отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника. На одном участке немцы одновременно бросили в бой свыше 100 танков. Встретив жестокий отпор и потеряв 28 танков, противник прекратил контратаку на соседнем участке. Советские артиллеристы и бронетанки обили и эту контратаку гитлеровцев, уничтожив 23 немецких танка, 6 самоходных орудий, до 1000 немецких солдат и офицеров.

Жители станицы Пилинково, Краснодларского края, Лейко, Евлашенко, Яценев, Бараницкий рассказали о зверствах немецко-фашистских захватчиков: «До шести тысяч человек база колхозников нашей станицы жила зажиточно и культурно. Немецкие бандасты разграбили богатства колхоза и колхозников. Фашистские изверги убивали мирных граждан, насиловали женщин и девушек. Гитлеровцы расстреляли станичников П. Черненко, К. Антоненко, И. Шудько и много других немцы устроили в станице публичный дом, куда под угрозой расстрела загоняли русских девушек и женщин. При отступлении фашисты изрвали и сожгли 2 школы, 50 жилых домов, 2 молочно-товарные фермы, 2 свинофермы, и личный завод и другие колхозные постройки. Немецкие факальщики пытались спалить всю станицу, но не успели. Подоспевшие советские войска навсего освободили нас от немецкой нечести. Стремительно заняв станицу, наши бойцы захватили немецких поджигателей на месте преступления».

На одном из участков Северо-Западного фронта 4 летчика-истребителя, во главе с капитаном Смирновым патрулируют над боевыми порядками наших войск, истребили 18 немецких бомбардировщиков и 6 истребителей. Советские летчики смело пошли в атаку. Летчик Анисимов с первого захода сбил немецкий истребитель «Фокке-Вульф-190». Летчики Смирнов и Колосовский уничтожили 2 бомбардировщика противника. Остальные вражеские

На одном из участков Северо-Западного фронта 4 летчика-истребителя, во главе с капитаном Смирновым патрулируют над боевыми порядками наших войск, истребили 18 немецких бомбардировщиков и 6 истребителей. Советские летчики смело пошли в атаку. Летчик Анисимов с первого захода сбил немецкий истребитель «Фокке-Вульф-190». Летчики Смирнов и Колосовский уничтожили 2 бомбардировщика противника. Остальные вражеские

Отъезд г-на Дональда М. Нельсона из СССР

28 октября с. г. выехал из СССР представитель управления по делам и сношениям с США г-н Дональд М. Нельсон.

За время своего пребывания в СССР г-н Дональд М. Нельсон посетил промышленные предприятия и культурные учреждения ряда городов. (ТАСС).

СЕВЕРОМОРЦЫ

Враг обнаружен, немецкий транспорт потоплен

... Где-то в море шел немецкий корабль. К нему проложен боевой курс летчиков-штурмовиков Осыки и Синицына. И когда враг был обнаружен, над Баренцовым морем разгорелся короткий, но ожесточенный бой, который закончился победой североморцев. Штурмовики отправили на дно моря один немецкий транспорт и сильно повредили другой.

В воздухе торпедоносцы

Закон торпедоносцев—никогда не сворачивать с боевого курса. Даже тогда, когда надо пробиться сквозь море вражеского огня, принять неисчислимое количество ударов—они всеравно идут напролом. Торпеды вонзаются во вражеские корабли и оглушительные взрывы потрясают просторы Баренцова моря. Только в один вылет славные летчики-торпедоносцы, ведомые гвардии капитаном Островским, потопили два транспорта и два сторожевых корабля противника.

Каждый день североморцев насыщен мужеством, отвагой и героизмом.



Герой Советского Союза летчик-истребитель Северного Военно-Морского Флота гвардии капитан Петр Грибнев, сбивший 16 самолетов противника. Ему 22 года, но он уже командир части.
Фото Е. Халдея. (Фотохроника ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 31 ОКТЯБРЯ

В течение 31 октября в районе между рекой Днепр и побережьем СИВАША наши войска продолжали преследовать отступающего противника и заняли более 200 населенных пунктов, среди которых районные центры Запорожской области СИВАШКОЕ (РОЖДЕСТВЕНКА), НОВО-ТРОИЦКОЕ, крупные населенные пункты НОВО-ПЕТРОВКА, ВЕРХНИЙ РОГАЧИК, ОЛЬГИНО, ЗЕЛЕНЬ ПОД, ПЕТРОПАВЛОВКА, КОНСТАНТИНОВКА, КАМЫШАНКА, ЧЕРНОМОРСКИЙ, СЕМЕНОВКА, КОСТОГРЫЗОВО, ГРИГОРЬЕВКА, НОВО-НАТАЛЕВКА, ЧАПЛИНКА, ХЛЕБОДАРОВКА, ЯСНАЯ ПОЛЯНА, ВОСКРЕСЕНОВКА, СЕРГЕЕВКА, НОВЫЙ РОГ, ОТРАДА, АЛЕКСАНДРОВКА, ДОГМАРОВКА, НОВО-УКРАИНКА, НОВО-МИХАЙЛОВКА и железнодорожные станции ПАРТИЗАНЬ, НОВОАЛЕКСЕЕВКА.

В излучине Днепра, юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА, наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов, среди которых КУДАШЕВКА, ПОКРОВКА, НАДИЯ, БОЛТЫША, ВЕТРОВКА, АНДРЕЕВКА, МИХАЙЛОВКА, ЖАБОВКА, ДАЛЬНИЙ и железнодорожная станция КУДАШЕВКА.

На КРИВОРОЖСКОМ направлении наши войска продолжали отбивать контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

На других участках фронта—усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 30 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

В районе между рекой Днепр и побережьем Сиваша наши войска продолжали успешное наступление и заняли более 200 населенных пунктов. Противник, опираясь на спешно оборудованные оборонительные рубежи, пытался задержаться, чтобы выиграть время и привести в порядок свои дезорганизованные войска. На одном участке гитлеровцы пытались даже перейти в контратаку, но, потеряв 16 танков и свыше 1000 своих солдат и офицеров только убитыми, быстро откатились. Словив сопротивление противника, советские подвижные части продолжали стремительно продвигаться вперед. Освобождены от немецких захватчиков районные центры Запорожской области Сивашское (Рождественка), Ново-Троицкое и много других крупных населенных пунктов. Нашими войсками заняты также железнодорожные станции Партизаны и Новоалексеевка. Противник несет огромные потери в живой силе и технике. Преследуемые нашими войсками, немцы отступают, бросая артиллерию, боеприпасы, пехотное вооружение и военное имущество. Взято большое число пленных.

● В излучине Днепра, юго-западнее города Днепрпетровск, части Н-ского соединения, словив сопротивление противника, заняли железнодорожную станцию Кудашевка. В боях за станцию уничтожено свыше 600 немецких солдат и офицеров и взяты пленными. Другое наше соединение, отбивая контратаки пехоты и танков противника, выбило немцев из нескольких сильно укрепленных населенных пунктов. Уничтожено до батальона гитлеровцев, 4 танка, 3 самоходных и 10 полевых орудий противника. На одном участке по реке Днепр немцы пытались высадить десант в тылу наших войск. Замысел противника был сорван. Наши бойцы уничтожили свыше 500 немецких автоматчиков и потопили большое число лодок и катеров. Захвачено 3 исправных катера, 3 моторных лодки и другие трофеи.

● Наши летчики наносили удары по войскам противника и уничтожили до 100 автомашин, несколько бензозаправщиков, взорвали 3 склада с боеприпасами и 2 склада с горючим.

● На Кривоорожском направлении наши войска отбивали контратаки противника. Немцы, сосредоточив на узком участке большие силы пехоты и несколько танковых дивизий, бросают их в контратаки. В ходе этих боев противник несет огромные потери. Только на участке Н-ского соединения наши гвардейцы подбили и сожгли 130 вражеских танков и истребили свыше 1500 немецких солдат и офицеров. На другом участке советские артиллеристы и бронетанки уничтожили 14 немецких танков

и 40 автомашин. В двухдневных боях танкисты Н-ской части истребили до полка пехоты противника. В этом бою особенно отличилась танковая рота лейтенанта Романова, которая удачным маневром вышла в тыл немцам и внезапным ударом решила исход боя.

● Наши летчики в течение дня в воздушных боях сбили 18 немецких самолетов.

● Нашими кораблями в Финском заливе потоплен траулщик противника.

● Партизанский отряд, действующий в одном из районов Калининской области, за несколько дней уничтожил 40 мостов на шоссе, по которому немцы подвозили к линии фронта пополнение, боеприпасы и продовольствие. Из засад убито 126 гитлеровцев. Другой отряд калининских партизан пустил под откос 2 воинских эшелона противника. В результате крушений разбито и повреждено до 40 вагонов с боеприпасами.

● Пленный ефрейтор 3 роты 25 мотополка 12 немецкой танковой дивизии Вальтер Мак рассказал: «Наша дивизия участвовала в провалившемся июльском наступлении немецких войск на Курск, понесла большие потери и была вынуждена отходить. На пути к Днепру офицеры нам говорили, что созданные там укрепления неприступны. Командир роты лейтенант Тильс сказал, что на правом берегу Днепра мы приведем себя в порядок и расположимся на зиму. В ходе военных действий мы убедились, что никакие укрепления не являются преградой для русских. Они не только форсировали Днепр, но уже здесь, за Днепром, нанесли нам тяжелое поражение. Солдаты ничего не понимают в происходящем. Им изрота в день твердят, что наши рубежи неприступны, а русские преодолевают одну оборонительную полосу за другой. Настроение офицеров также неважное. Лейтенант Хинерт недавно в присутствии группы унтер-офицеров заявил: «Мы приближаемся к тем местам, где два с лишним года назад начали войну. Надо, таким образом, признать непоправимую ошибку. Хотелось, чтобы развязка наступила как можно быстрее, пока мы еще живы».

● Дикие зверства учинили немецко-фашистские мерзавцы в селах Большая Обуховка и Бакумовка, Миргородского района, Полтавской области. Только за 2 дня гитлеровские палачи расстреляли в Большой Обуховке 370 советских граждан. Немцы ходили из дома в дом и убивали всех, кого находили. Фашистские бандиты сожгли более 150 жилых домов. В селе Бакумовка гитлеровцы арестовали 37 стариков и женщин с детьми, вывели их к церкви на берегу реки Хорол и расстреляли из автоматов.

Два года в оккупированном Минске

Авторы настоящей статьи академик Н. Прилежаев и профессор И. Ветохин два года находились в захваченной немецко-фашистскими войсками Белоруссии и пережили все ужасы немецкой оккупации. В августе 1943 года они были на самолете вывезены из фашистского плена и прибыли в Москву.

В первый же день войны столица Белоруссии подверглась страшной бомбардировке. Весь центр города был уничтожен.

Ворвавшись в Минск, гитлеровцы объявили Белоруссию «форпостом новой Европы», а столицу ее «городом особого назначения», резиденцией гаулейтера «Белоруссии» Вильгельма Кубе. Своими кровавыми расправами над белорусским населением и своими грабежами Кубе снижал себе славу одного из самых жестоких гитлеровских палачей. Этот сагрпа был убит в Минске в ночь на 21 сентября 1943 года.

Для советских людей с приходом оккупантов настали черные дни. Немецкие душегубы стали истреблять ни в чем неповинное мирное население. На третий день пребывания в городе они издали приказ, в котором объявляли все мужское население в возрасте от 18 до 50 лет явиться в комендатуру и стать на учет. Из комендатуры никто обратно не возвращался—всех направляли в концентрационные лагеря. Облавы следовали одна за другой, проводилась настоящая охота за людьми. Оценивались целые кварталы, рынки, дома. Оккупанты хватили всех без разбора—мужчин и женщин. Арестованных тут же, не разрешая им заходить домой, точно скотиному, погружали в товарные вагоны и отправляли на каторжные работы в Германию.

В городе установлен зверский режим. Хожение по улицам стало опасным, грозит смертью. Однажды на одной из улиц неизвестным был порван провод. Узнав об этом, немцы выставили заслон и задерживали всех прохожих. Когда набралось человек 50, их увели и расстреляли. Особому гонению подверглась советская интеллигенция. Гитлеровцы расстреляли многих врачей и среди них известных профессоров минского медицинского института.

Для массового истребления мирного советского населения фашистские душегубы применяют всякие способы. Они продавали на рынке метиловый спирт, от которого происходили смертные случаи и случаи полной слепоты.

Многие тысячи жителей Минска были загнаны в концентрационный лагерь Дрозды, расположенный вблизи города. Там люди массами расстреливались немцами и гибли от голода и болезней. Не было дня, чтобы на улицах не обнаруживали убитого гитлеровскими солдатами советского человека. За два года оккупации фашисты расстреляли, отравили, угнали на каторгу в Германию, сгноили в концентрационных лагерях и обрекли на голодную смерть много тысяч жителей Минска.

Люди живут в состоянии напряженного ожидания смерти. Ни у кого нет уверенности, что он благополучно проведет ночь. Каждую минуту любого жителя Минска могут схватить, заточить в тюрьму, расстрелять, ограбить.

Население Минска ведет полуголодное существование. По карточкам выдается ничтожная норма хлеба, да и тот разбавлен наполониной опилками. В городе отсутствует самое элементарное бесплатное медицинское обслуживание. Небольшое число коек, имеющихся в больницах, пустует, так как за лечение установлена непомерно высокая плата, недоступная населению.

Мы работали под дулом револьвера и были окружены презрением. Мы носили позорную кличку «унтерменш» (человек низкой расы) и знали, что любой немец может нас безнаказанно оскорбить, плюнуть в лицо. Немцы на каждом шагу дают понять белоруссам: «ты—мой раб, ты в моей власти». С одним из наших знакомых врачей однажды произошел такой случай. Его нагнала машина и остановилась. Выскочивший из нее немец избил врача, а затем как ви в чем не бывало поехал дальше.

Был и такой случай. Испортилась военная немецкая машина. Офицер пытался ее завести, но безуспешно. Проходивший мимо советский инженер, видя бесплодные усилия немца, улыбнулся. Тогда офицер, не раздумывая, ударил инженера кулаком в лицо.

Жители Минска переносят страшные гонения, оскорбления, угнетение. В большинстве по соседству с комнатой, где мы находились, работал зубной врач Катков. В

его кабинет в то время, когда в кресле сидел пациент, ворвались три молодчика из Гестапо и крикнули: «руки вверх». К такому «приветствию» мы уже привыкли, но Катков видимо, растерялся, не успел поднять руки. Тогда один из бандитов приказал ему стать к стенке. Врач замешкался. «Ну-ка,—обратился гестаповец к своему спутнику,—покажи ему как надо становиться к стенке. Каткова схватили за волосы и начали бить лицом об стенку. Гитлеровцы связали руки врачу и окровавленного в белом халате увели в тюрьму, где подвергли истязаниям и пыткам.

Все культурные учреждения Минска подверглись варварскому ограблению и разрушению. Здания университетского городка превращены в солдатские казармы и лазареты. В аудиториях и кабинетах института имени Куйбышева разместилось гестапо. Лучшее оборудование лабораторий лучшего произведения искусства вывезены в Германию. В первый эшелон была погружена вся оптическая аппаратура, в следующий—цветные металлы и другое ценное оборудование. Грабжбы были организованы с немецкой педантичностью, при участии прибывших из Германии «компетентных» лиц. То, что немцам не подходило, они бесцельно разрушали, превращали в груды мусора, выбрасывали на улицу. Так были ограблены и уничтожены богатейшие лаборатории Академии наук, институты и университета, учебные кабинеты институтов керамического и физической культуры, плодово-овощной станции, техникума связи и других учебных заведений.

Не менее жестокому разрушению подверглись библиотеки. Крупнейшая библиотека Академии наук БССР, на полках которой хранились сотни тысяч книг, была превращена в хаотическую груды мусора. Книги выбрасывались под лестничные клетки, их растаскивали, рвали, полки сжигали. Уничтожена вся наиболее ценная часть Центральной Ленинской библиотеки. Разворована картинная галерея. Немецкие генералы забирали себе лучшие картины и отсылали в Германию. То, что осталось после визита генералов, в том числе ценнейшие экспонаты белорусского народного творчества, растаскивалось солдатами, выбрасывалось на свалку. Погибло то, что мы любовно создавали, приобретали, хранили в течение более 20 лет.

На тех предприятиях Минска, которые немцам удалось пустить в ход, установлен каторжный режим принудительного труда. На некоторых предприятиях рабочих совсем не выпускают из цехов. Во главе промышленных предприятий стоят так называемые «шефкомиссары», подлинные рабовладельцы, обладающие неограниченной властью. Они могут избивать резиновой палкой любого рабочего, который, по их мнению, работает плохо или медленно. На каждом предприятии имеется отделение гестапо, которое свирепе расправляется с рабочими.

Но заставить белоруссов работать на немец не так легко. Не зря на Террор гестаповцев, сопротивление советских людей-рабовладельцам растет и крепнет. Рабочие саботируют немецкие распоряжения, наносят фашистам вред даже только мегут. На молочном заводе неизвестные патриоты взорвали котел, на мясокомбинате взлетела на воздух силовая установка.

Но настоящую силу сопротивления советских людей немецким захватчикам мы узнали только тогда, когда очутились в партизанском отряде. Мы увидели и почувствовали, что белорусский народ живет и борется за свою свободу, за свою родину. Мы узнали, что на территории Белоруссии имеется много районов, где существует советская власть и куда немцы боятся показываться.

Мы вырвались из фашистского плена. С чувством величайшей гордости следим мы за победоносным наступлением Красной Армии. Мы знаем, что она освободит и нашу многострадальную белорусскую землю, освободит Минск и вырвет из фашистского кошмара советских людей, которые ждут часа своего избавления от вражеской неволи.

Гитлеровские подлещи должны быть и будут уничтожены.

Москва, сентябрь 1943 года.

Торжественное собрание комсомольского актива, посвященное XXV-летию ВЛКСМ

29 октября в Большом театре СССР собрался комсомольский актив столицы нашей Родины—Москва, чтобы отметить четверть века Ленинского комсомола. Партер, ложи, ярусы переполнены. Здесь в полном смысле слова цвет советской молодежи—юные сыны и дочери советской Родины, прославившиеся доблестью в боях, самоотверженностью и напряжением в труде. Многие из них только приехали с фронтов Отечественной войны—боевые ордена свидетельствуют об их мужестве, стойкости и героизме в боях с немецкими захватчиками. Другие пришли с заводов и фабрик, из научных лабораторий и институтов, где они отметили свой юбилей отправкой на фронт сверхпланового вооружения, боеприпасов, снаряжения.

На ярко освещенной сцене—обрамленные цветами скульптура Ленина и портрет Сталина—великих вождей и учителей советской молодежи, создателей и вдохновителей комсомола. О боевой доблести и самоотверженном труде юного поколения Страны Советов красочно напоминают огромные макеты орденов Красного Знамени и Трудового Красного Знамени, которыми награжден Ленинский комсомол. У боевых комсомольских знамен четкие и бесшумно сменяется военный караул.

В 18 часов за столом президиума появляются товарищи М. И. Калинин, Л. М. Каганович, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, А. С. Щербаков, Н. М. Шверник, секретарь ЦК ВЛКСМ тов. Михайлов, секретарь МК ВКП(б) тов. Попов, секретарь ЦК ВЛКСМ гг. Романов, Мишакова, Громов, Харламов и Шеленин, руководители партийных и комсомольских организаций. Актив встречает их долго несмолкающими аплодисментами.

Секретарь МК и МК ВЛКСМ тов. Красавченко объявляет торжественное собрание комсомольского актива, посвященное 25-летию ВЛКСМ, открытым.

С исключительным воодушевлением встречается предложение избрать почетный президиум. Первое имя в составе почетного президиума—имя товарища Сталина—вызывает восторженную овацию. Вся безмерная сила любви и преданности великому вождю и родному отцу как бы воплотилась в ней. В горячем, искреннем порыве чувств все встают. Ведь с этим дорогим именем на устах ежедневно идут в бой за Родину молодые патриоты, ежедневно самоотверженно трудятся юные строители пушек, самолетов, танков!

Долго несмолкающими аплодисментами встречают участники собрания избрание в почетный президиум ближайших помощников товарища Сталина, руководителей партии и правительства—товарищей Молотова, Калинина, Ворошилова, Кагановича, Андреева, Микояна, Жданова, Хрущева, Берия, Шверника, Маленкова, Щербакова, Вознесенского.

Слово для доклада о 25-летию комсомола предоставляет секретарию ЦК ВЛКСМ тов. Михайлову.

Тепло встреченный участниками торжественного собрания, тов. Михайлов ярко обрисовал трудный, но славный путь, пройденный ленинским комсомолом в условиях Отечественной войны. Героические дела на фронтах и в тылу врага, доблестный труд, неискаемая патриотическая ини-

циатива на заводах и фабриках, шахтах и нефтепромыслах, в колхозах и совхозах всю жизнь советской молодежи безраздельно посвящена великому делу защиты Родины, ее независимости, свободы и чести, делу Отечественной войны против немецких захватчиков. Свое будущее, свое счастье, свою жизнь—вот что отстаивает и защищает молодое поколение Страны Советов в этой священной всенародной войне и яркие волнующие факты, которые тов. Михайлов привел в своем докладе, свидетельствуют о том, что у молодого человека нашей Родины нет сейчас другой цели и других помыслов, как разбить врага, очистить советскую землю от гитлеровских насильников. Когда тов. Михайлов говорит о безграничной преданности комсомола и всей советской молодежи—большевистской партии, товарищу Сталину, дружно гремят аплодисменты: это именно то, что чувствует всем своим сердцем и сознанием каждый молодой патриот, это то, что он каждодневно доказывает своей борьбой и трудом.

Заключительные слова докладчика—провокационные им здравия советским партизанам, большевистской партии—вдохновителю и организатору борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками—советскому правительству, великому Сталину,— вновь вызывают овацию огромной силы.

Поступает предложение послать приветствие Красной Армии и Военно-Морскому Флоту. Это приветствие принимается с непередаваемым воодушевлением.

Председательствующий сообщает о том, что только что прибыл боевой рапорт от молодых партизан Барановичской области Белорусской ССР. Такие же рапорты поступили в адрес торжественного собрания от ряда других областей Белоруссии и Украины.

Незабываемое, впечатление произвело на всех присутствовавших выступление делегации московских пионеров.

Заключительные слова стихотворного рапорта пионеров своему вождю—комсомолу звучат клятвой советских детей еще лучше и больше помогают своим отцам, матерям, старшим братьям и сестрам, помогать Родине, Красной Армии:

Пусть скорее сталинские войско
До конца фашистов разобьет!
За великую отвагу,
За геройство,
За Родину,
За Сталина—вперед!

Председательствующий объявляет: — Поступило предложение послать приветствие организатору комсомола, вождю, любимому другу и учителю советской молодежи товарищу Сталину.

С новой могучей силой вспыхивает овация. Все встают. Чувства, приспосабливающиеся к каждому молодое сердце, достигают наивысшего накала. В напряженной тишине откликается каждое слово приветствия—торжественного клятвенного обещания молодых патриотов все силы, а если потребует Родина—и жизнь, отдать делу борьбы с врагом, не по дням, а по часам много жить и усиливать помощь Красной Армии.

Под знаком этого клятвенного обещания Ленинский комсомол вступает в 26-й год своей славной истории. (ТАСС.)

В ЭТОТ ДЕНЬ В ГОРТЕАТРЕ

30 октября, в 7 часов вечера в помещении городского театра состоялось торжественное собрание комсомольского актива Томска, посвященное 25-летию Ленинско-Сталинского комсомола.

Секретарь городского комитета ВЛКСМ тов. Бомбер в своем докладе сделал краткий обзор славных побед комсомола за 25 минувших лет, рассказал собранию о том полном борьбе пути, который прошла Томская комсомольская организация, и от имени городского комитета ВЛКСМ выразил надежду, что комсомольцы-томичи и впредь будут шагать в авангарде советской молодежи.

Секретарь городского комитета ВКП(б) тов. Алемасов, поздравив собрание с днем замечательного юбилея, указал на почетные и ответственные задачи, стоящие перед комсомольцами и молодежью города, решение которых должно быть осуществлено в ближайшее время.

— Необходимо,—сказал тов. Алемасов,—помнить великий ленинский завет: учиться, учиться и учиться. Помнить об обязанности нашей молодежи повседневно, глубоко и систематически изучать военное дело.

Единогласно было поддержано собранием предложение об отправлении письма товарищу Сталину.

Продолжительными аплодисментами встретили собравшиеся делегацию пионеров Томска, пришедшую приветствовать собрание.

После торжественного заседания был показан спектакль Константина Сименова „Русские люди“.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

БЛАГОДАРИЮ ЗА ПОМОЩЬ

Я, жена командира, была эвакуирована в Томск и сейчас, возвращаясь обратно, хочу от всего сердца поблагодарить томичей за чуткое и внимательное отношение ко мне.

С различными нуждами мне приходилось обращаться к ряду лиц и я всегда встречала помощь и поддержку.

С хорошим чувством уезжаю я обратно и даю товарищам томичам слово не жалеть своих сил для помощи фронту в разгроме ненавистного врага.

Т. А. ПАТОВА,
Жена командира.

МАТЕРИ МОГУТ БЫТЬ СПОКОЙНЫ

Мне, как матери, хочется выразить свою благодарность работникам детсада № 1 за их чуткое отношение к детям. Мой сын Борис, пока в санаторию группу сада, благодарит отличному уходу и питанию, окреп и прибыл в весе.

Воспитательницы Филатова, Кузнецова, Морозова стараются применять самые различные формы в своей воспитательской работе: устраивают показ детской самостоятельности, экскурсии и т. п.

Матери могут быть вполне спокойны, доверив своих детей таким честным и любящим свое дело работникам.

Р. ШКЛЯВА.

Человек неисчерпаемой энергии

Передовые люди нашего города

Отправить на север в Заполярный круг экспедицию и в кратчайший срок произвести изыскание и проектирование одной важной магистрали—таково было правительственное задание.

Выполнить это поручение правительства в трудных условиях военного времени мог только человек, обладающий большим запасом знаний, опытом и умением принимать смелые решения в области железнодорожного строительства. Таими качествами обладает Александр Александрович Феранфонтев—главный инженер экспедиции Желездорпроекта.



Рис. М. Шеглова.

Экспедиция, возглавляемая им, чтобы достигнуть цели, летела на самолетах, переправляясь на утлых суденышках, сотни километров ехала на северных собачьих упряжках. Люди не растерялись и тогда, когда грозная северная пурга застала их в глухой заполярной гундере. Преодолевав все трудности и лишения, экспедиция проделала все изыскательные работы и до начала зимы, как требовало правительство, закончила проектирование новой железнодорожной магистрали.

Пламенный патриот, инженер солидной эрудиции, Александр Александрович неутомим в своей творческой деятельности, в изыскании новых трасс.

Правительство высоко оценило его труды: за высокое качество проектирования Заполярной трассы тов. Феранфонтев награжден орденом „Знак Почета“.

Многие столетия мысль человечества была прикована к неисчерпаемым богатствам Дальнего Востока. В недрах дикой тайги—железо и медь, золото и серебро, цинк и свинец, высококачественные угли, богатейшие лесные и водные богатства. Но путь к ним лежит через непроходимую тайгу. Еще в 1932 году возникла мысль—проложить железнодорожную магистраль, связать и оживить эти дикие районы страны.

Александр Александрович, проявляя исключительную трудоспособность, взял на себя это большое дело.

Сейчас Александр Александрович заканчивает свой капитальный труд „Основные показатели Байкало-Амурской магистрали“, выдающийся сводный документ крупнейшего одновременного проектирования железнодорожного объекта.

Этот свой труд подготовил в педагогической стране инженер-патриот, человек большой воли и неисчерпаемой энергии.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

Подарки ученых XXVI годовщине Октября

Всегда широко развернутая научно-исследовательская работа ученых Томского ордена Трудового Красного Знамени Индустриального института имени С. М. Кирова за период Отечественной войны стала еще более интенсивной и целеустремленной. Тому способствовали как самая перестройка работы на военный лад, так и обстоятельство, что переброшенные в Сибирь производственные предприятия предъявили нам ряд конкретных запросов.

Ученые института разрабатывают немало важнейших проблем, имеющих жизненное значение для промышленности Сибири. Коллектив научных работников геологоразведочного факультета систематически работает над проблемой минерально-сырьевой базы промышленности Сибири. К XXVI годовщине Октябрьской социалистической революции заканчивается первый этап работы кафедры профессора-орденоносца М. К. Корвина над проблемой нефтеносности Западно-Сибирской равнины. Специальное правительственное задание требует дальнейшего развития и расширения этой работы.

Учеными геологами (профессорами Шаховым, Радугиным, Кузнецовым, доцентом Александровым и другими) открыт ряд ценнейших месторождений цветных и редких металлов, в большинстве уже сланных в эксплуатацию. Профессором Шаховым установлена и апробирована быстрая и деше-

вая методика обнаружения коренных рудных выходов месторождений цветных металлов в условиях районов, закрытых рыхлыми осадками (особенно важно для Горной Шории и Салаира). Профессор Молчанов провел большие исследования по выяснению запасов и промышленного использования рудных месторождений Западной Сибири. Лауреат Сталинской премии профессор Радугин составил карту геологического прогноза по редким металлам Салаирского кряжа. Доцент Поспелов провел эффективную работу по изучению полиметаллических месторождений Салаирского кряжа.

Ученые горного факультета систематически работают над проблемой расширения угледобычи шахт Кузбасса. Особенно большое значение здесь имеет работа лауреата Сталинской премии профессора-орденоносца Н. А. Чинакала по усовершенствованию и применению в конкретных условиях отдельных шахт шпиготового крепления его системы, дающего выдающийся производственный эффект. Большая работа проведена также профессорами Стрельниковым и Бакановым, доцентом Мартыненко и другими по разработке проектов реконструкции шахт Кузбасса, увеличивающих их производительность. Профессор Бетехин работает над увеличением емкости шахтных аккумуляторов, доцент Балахов—над усовершенствованием шахтных подъемных машин. Осо-

бенно интересной является законченная за последний период работа доцента Дерусова, разработавшего проект комбайна для выемки крутых каменноугольных пластов.

Законченные за последний период работы ученых химико-технологического факультета (доцентов Курна, Эффенди, профессоров Геблер, Тронуна, Кулева) обеспечивают улучшение производственного процесса, внедрение заменителей дефицитного сырья и т. п. не только в химической промышленности, но и в других ее отраслях.

Работа передовых ученых механического факультета проходит в теснейшем контакте с предприятиями развившейся в Томске за годы войны машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности. Особый интерес здесь представляют работы коллектива научных работников, возглавляемого профессорами Добровидовым и Розенбергом, при активном участии доцента Балакина, обеспечившие высокоэффективную утилизацию отходов дефицитной быстрорежущей стали.

Работа ученых энергетического факультета направлена к отысканию путей развития и усовершенствования электростанций и энергетического оборудования промышленных предприятий и транспорта как в современной обстановке, так и на период послевоенной реконструкции всей промышленности СССР. Зельс особенно интересна большая работа профессора-орденоносца

Бутакова над проблемой использования „отработанного тепла“ тепловых установок. В подарок XXVI годовщине Октябрьской революции профессор Бутаков закончил разработку нового метода использования тепловых отходов электростанций для производства электроэнергии.

Систематическую и большую работу по технической помощи промышленным предприятиям Томска ведут кафедры, возглавляемые профессором-орденоносцем Верховским, профессорами Добровидовым, Очерболом и Окатовым, доцентами Курнич, Эффенди, Норкиным и другими. Большую помощь Томским ГЭС (существующей и строящейся) оказывает доцент Юринский. Систематические испытания продукции томских заводов ведут работники кафедры физики (профессор Воробьев, доцент Саратовский, старший лаборант Одинцов), доцент Соколов и другие.

В подарок XXVI годовщине Октябрьской революции большинство ученых института приняли социалистические обязательства по выполнению ряда конкретных работ, обеспечивающих техническую помощь предприятиям, и с успехом выполняют эти обязательства.

Доцент Ю. СОКОЛОВ.
[Заместитель начальника научно-исследовательского сектора.]

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

НАШИ РЕЗЕРВЫ

Кировский район, располагающий крупной сетью учебных заведений и предприятий, является богатейшим резервуаром партийных и хозяйственных кадров. Здесь воспитались, выросли и занимают теперь руководящие посты в аппаратах горкома и обкома ВКП(б) десятки членов партии.

За последнее время выдвинуты: главный диспетчер одного завода тов. Михайлов — секретарем райкома ВКП(б), студентка университета тов. Седова — секретарем райкома ВЛКСМ, завуч школы тов. Синяева, работник картоночного бюро тов. Попова — инструкторами райкома партии и т. д.

Росту и выдвижению партийных кадров во многом способствовали мероприятия райкома ВКП(б) по их подготовке. На ряде заводов и в вузах проводятся и проводятся теоретические конференции по книге товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» и по отдельным трудам классиков марксизма-ленинизма, помогающие идейно вооружить кадры. На некоторых предприятиях проводятся курсы по изучению конъюнктуры экономики, что помогает активнее глубже вникать в экономическую, производственную жизнь. Практикуется также составление семинаров актива, партийные поручения и т. д.

И все же работу по подготовке партийных кадров нельзя признать достаточной. Обстановка требует более глубокого, по существу капитального обогащения наших кадров знаниями истории, марксистско-ленинцевой философии, курсом экономической теории. Разрешать эту задачу в каждой городской комсомольской обособленно нелегко. Назрела необходимость образования в Томске вечернего университета

марксизма-ленинизма, по типу существовавшего в первые месяцы войны.

Наличие профессорских кадров и академиков с мировыми именами, ныне проживающих в г. Томске, предстоящее открытие сибирского филиала Академии наук в г. Новосибирске и ряда институтов в Томске позволяют еще лучше поставить дело подготовки кадров через вечерний университет. За разрешение этой задачи следует взяться безотлагательно.

Открытие школы партийных резервов при горкоме ВКП(б) было хорошим началом, но после нескольких занятий школа прекратила свое существование. Нужно возобновить ее работу, взяв основной упор на самостоятельные занятия актива, особенно той части его, которая по роду своей работы не всегда может посещать школу.

Наши резервы для выдвижения далеко недостаточно учтены. Объясняется это главным образом тем, что к делу создания резерва кадров для выдвижения мало привлечены первичные парторганизации.

Неудовлетворительно работает в этом деле парторганизация горисполкома, не подготовляющая ответственных работников из числа депутатов и актива, работающего в постоянных комиссиях совета.

Нужно во время замечать работника по делам, изучать, отбирать, персонально готовить намеченных к выдвижению и смело двигать их вперед. От этого только выиграют и сами руководители, и крепче станут работать окруженные чуткими подзадом наши кадры, и еще сильнее будет наша помощь фронту.

А. ЖЕЛТОВ,
Секретарь Кировского райкома ВКП(б) по кадрам.

Улучшить учет и отчетность

Учет и отчетность — органическая неразрывная часть плановой социалистической системы народного хозяйства. Учет не только отражает состояние динамики развития народного хозяйства, а и служит средством выявления и мобилизации производственных сил для дальнейшего подъема экономической и финансовой мощи страны.

Однако не все предприятия и организации города Томска выполняют важнейшие решения партии и правительства по этому вопросу. Плохая же организация учета и отчетности дезориентирует руководителей и ответственных лиц при оценке состояния производственных предприятий и создает все предпосылки для злоупотреблений, растрат и хищений. Такое положение имеется, в частности, на мясокомбинате, пивзаводе и других предприятиях.

Расхлябанность в постановке учета и отчетности способствует падению финансовой государственной дисциплины. Целый ряд организаций города платит налог с оборота по реализованной ими продукции. Это — важнейший источник дохода государства. Между тем, лишь 70—75 процентов предприятий и организаций города рассчитываются с государством более или менее удовлетворительно. К ним можно отнести гормолзавод (главный бухгалтер тов. Васильев), фабрику «Красная звезда» (главный бухгалтер тов. Завяцкий), трест столовых (главный бухгалтер тов. Ярмолинский) и другие. Такие же предприятия, как пивзавод, мясокомбинат, ОРС завода, где начальником тов. Ключен, завод режущих инструментов, подшивниковый завод и многие другие не только неаккуратно рассчитываются с государством, но зачастую преступно задерживают средства, которые должны поступить в бюджет.

Учет и отчетность необходимо наладить в срочном порядке. Надо добиться такого положения, чтобы вопросы учета и отчетности занимались не только главный бухгалтер и его аппарат, но и руководители предприятий и организаций города. Надо уделять максимальное внимание подготовке счетных кадров, разгрузив на заводах, в учреждениях и организациях города сеть краткосрочных курсов счетных работников, организовав систему комсомольского ученичества.

Срочной работой является также инвентаризация товарно-материальных ценностей, которая поможет выявить дополнительные внутренние ресурсы.

Все эти мероприятия дадут возможность значительно улучшить состояние учета и отчетности на предприятиях и организациях нашего города.

М. ШТЕРН,
Заведующий городским финансовым отделом.

По городу

● К 26 годовщине Великого Октября в Вокзальном районе открывается клуб для рабочих фанерно-карбондильного комбината, мельничных и дрожжевого заводов. Силами кружка художественной самодеятельности готовится большая праздничная программа.

● Горпромкомбинат механизмирует производство нитов. В пилотской мастерской устанавливаются новые стиральные машины. Перевод шерстяных машин с ручной на механизированную тягу увеличивает выпуск валеной обуви в 5 раз.

● Высший урожай яблок зимостойких мичуринских сортов получают в саду томского опытного сада Н. В. Перова. С площади около половины гектара снято 2 тонны яблок.

● В подарок воспитанникам подшефного детского сада к 7 ноября комсомольцы Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода готовят большую партию игрушек.

● Вчера в первом Белорусском орденосным драматическом театре с большим успехом прошла премьера комедии испанского драматурга Лопе-де-Вега «Собака на сене». Зрителям тепло встретили исполнители главных ролей народные артисты БССР гг. Жданович, Владимирский и артиста Кудрявцева.

В доме партийного просвещения

к XXVI годовщине Великой Октябрьской революции имеется тематика докладов и бесед, примерный план докладов о XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и тематика лекций, семинаров, теоретических собраний и конференций по книге товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

По славам наших выступлений

Организовать в Томске филиал Всесоюзного лекционного бюро

Газета «Красное Знамя» в номере от 17 октября с. г. подняла важный вопрос о перестройке лекционной работы. Город Томск в настоящее время располагает кадрами, которые могут облегчить постановку квалифицированных лекций по общественно-политическим, экономическим, культурным и другим вопросам.

Организация в Томске филиала Всесоюзного лекционного бюро, работающего в системе ВКП(б), дала бы возможность полностью развернуть эту работу.

Томский Комитет ученых должен проявить инициативу в постановке и продвижении этого важного вопроса.
Проф. А. ВОРОБЬЕВ.

Обед у Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталина в честь государственного секретаря США г-на Корделла Хэлла и министра иностранных дел Великобритании г-на Антони Идена

30 октября председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин дал обед в Кремле в честь государственного секретаря Соединенных Штатов Америки г-на Корделла Хэлла и министра иностранных дел Великобритании г-на Антони Идена.

На обеде присутствовали г. Корделл Хэлл, г. Антони Иден, посол Великобритании г. А. Керр, посол США г. А. Гаррман, г. В. Стронг, г. С. Дэн, г. Хэворт, генерал-лейтенант Х. Исмей, генерал-лейтенант Г. Мартель, адмирал Д. Фишер, генерал-майор Д. Дин, бригадный генерал С. Сполдин и другие сопровождающие г. К. Хэлла

и г-ня А. Идена лица, а также члены посольств и военных миссий Великобритании и США. С советской стороны присутствовали гг. В. М. Молотов, Маршал К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, П. П. Берия, Г. М. Маленков, Л. М. Каганович, Н. А. Вознесенский, А. С. Щербаков, А. Я. Вышинский, адмирал Н. Г. Кузнецов, В. Г. Деянцов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, А. Е. Корнейчук, И. М. Майский, С. С. Каверзине, генерал-полковник авиации В. А. Никитин, генерал-полковник танковых войск Я. Н. Федоренко, генерал-полковник артиллерии Н. Д. Яковлев, генерал-полковник Ф. И. Голыков, генерал-майор А. А. Грызов и другие.

ЗАЯВЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА

ЛОНДОН, 29 октября. (ТАСС). Как передает вашингтонский корреспондент агентства Рейтер, президент Рузвельт заявил представителям печати, что на московской конференции достигнуто соглашение и остается только поставить подписи. Как указал Рузвельт, результаты конференции подтвердили его уверенность в том, что Россия будет сотрудничать после войны. По словам Рузвельта, результаты конференции представляют огромный успех не только в смысле достижения соглашения по повестке дня, но и в отношении атмосферы, господствовавшей из самой конференции. Эта атмосфера была удивительно хорошей. Большая заслуга, отметил Рузвельт, принадлежит государственному секретарю США Хэллу. Однако в равной степени эта заслуга принадлежит России и Англии.

На вопрос, каковы были цели конференции, Рузвельт ответил, что конечными целями являлись мир и прекращение агрессии по всем миру. Рузвельт указал, что достигнуто соглашение по конкретным вопросам, так же как и в отношении общей политики. Однако участники конференции не могли «поставить точки над и».

Рузвельт высказался в пользу декларации сената о том, что США должны сотрудничать с другими странами, чтобы избежать войны в будущем. Он не пожелал сказать, что резолюция Конгресса, которая

сейчас обсуждается в сенате, является удовлетворительной.

Отвечая на другой вопрос, Рузвельт заявил, что все участники конференции работают с целью добиться единства в ходе в Ямы и в переходный период. Основная цель заключалась в том, чтобы достигнуть дружественного соглашения по вопросу о том, что должно быть предпринято.

На предложение высказаться о внешней политике США Рузвельт ответил, что он одобряет резолюцию общего характера, подобную той, которая обсуждается в сенате. Президенту был задан каверзный вопрос: Если США, Англия и Россия были связаны скорее конкретными, чем общей политикой до начала московской конференции, то какой смысл в самой конференции? Рузвельт ответил, что обе стороны многое выяснили, ознакомились с хорошими идеями и познакомились друг с другом за столем конференции, когда вырабатывали соглашения и обменивались мнениями. Рузвельт не сообщил, какие конкретные документы были разработаны или какие соглашения были достигнуты. Они, — сказал Рузвельт, — будут достигнуты в соответствующее время и, вероятно, в Москве. Однако он добавил, что члены конференции обсуждали вопросы в спокойной атмосфере. Что касается личных отношений, то, как выразился президент, они были «почти на 100 процентов».

ВЫСТУПЛЕНИЕ БЕНЕША

ЛОНДОН, 28 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, на состоявшемся в одном из районов Англии параде по случаю 25 летия со дня основания Чехословацкой республики президент республики Бенеш зачитал приказ по чехословацким войскам.

Бенеш сообщил, что в Англию с Ближнего Востока прибыли чешские вояска для сражения с частями, нах дивизиями в Англии, с целью реорганизации и подготовки к окончательной борьбе. Эти войска принимали участие в обороне Тобрука. Кроме того, некоторые чехословацкие части сражались в России во время битвы за Харьков.

Бенеш напомнил, что чехословацкая армия была одной из лучших армий довоенной Европы, и далее заявил: «То, что случилось с нами в 1938 году, никогда не

должно повториться. Остальные страны мира в будущем дважды подумают, прежде чем разрешат Германии уничтожить нашу военную мощь и, таким образом, подготовить собственное порабощение. После того, как будет восстановлена наша независимость, армия несущая будет не только частью нашей национальной жизни, но также частью оборонительных сил всего мира. Она будет столпом мира и порядка в свободной и сильной Чехословакии, в свободной демократической Европе. Вместе с армиями Великобритании и Советского Союза она будет являться одним из стражей мирного сотрудничества наций».

Президент Бенеш сопровождал премьер-министр Чехословакии Шрачек, член чехословацкого правительства, высшие офицеры чешской и английской армий, а также члены дипломатического корпуса. Все они присутствовали на параде.

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ

КИНО ТЕАТР ИМ М. ГОРЬКОГО Новая звуковая художественный фильм «ДВА БОЙЦА». Начало сеансов в 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 11 ч. 45 м. — 12 ч. дня.

5 ноября 1943 года, в 7 час вечера, в актовом зале медицинского факультета состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени кандидата медицинск-х наук военврачом Ж. БИНЫМ В И на тему «Материалы к изучению энцефалопатии Заланды Сибири». Официальные оппоненты: профессор А. А. Савин, А. и ассистент Чеурин В. А. ДИРЕКЦИЯ.

Томский орден Трудового Красного Знамени институтный институт имени С. М. Ковалева объявляет, что 12 ноября 1943 года, в 19 часов, в Малой химической аудитории состоится

ПУБЛИКАЦИЯ ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

доктором Н. П. МАКСИМОВЫМ-ПУГАЧЕВЫМ на тему «Способы обнаружения и методы исследования разведенных газовых смесей». Представителем на соискание ученой степени доктором Тихомировым Ю. И. Официальные оппоненты: 1) доцент С. С. Степанов, 2) профессор доктор Н. А. Минцкая, 3) профессор доктор Г. И. Фисок. 4) профессор доктор А. В. Вилкинский. С диссертацией и тезисами к ней можно ознакомиться в читальном зале библиотеки ИИИ—Тимирязевский пр. 9. ДИРЕКЦИЯ.

ТОМСКИЙ УЧКОМБИНАТ производит прием на курсы стенографии и на курсы переводчиков иностранных языков. Чертежная, 2/1, с 6 час. вечера.

ШКОЛА ШОФЕРОВ Союзгосторгтранс (при Томском политехническом институте) набор курсантов. Планируется с 1-го сентября с 17-летнего возраста. Именные разрешения не выше 4 классов. Студентам — бесплатно и стоялой обеспеченности. Начало занятий 10 ноября 1943 года. Адрес: Коммунистический пр., 3/1.

ОПРАВЛЕНИЕ ХОЗЯЙСТВА ТОМГОРГА предлагает гражданам не получившим натуроплату за уборку помещений на участке Степановых, что выдано такое в бухгалтерии института до 1 ноября с. г., после чего претензии принимать не будут. ДИРЕКЦИЯ.

КУПИТЬ КАРТО РЕЛЕЧИ Г И С с правом обмена опрощается на одну Иркутский тракт, 30, телефон 3-4, дозвонившись к ОРУ-18.

АРТЕЛЬ «ГХН ХИМ» покупает у населения стеклянню посуду (бутылки) всех размеров и отоваривает мясом и уксусом. ПРАВЛЕНИЕ АРТЕЛИ.

КУЛЬТУРНОЕ МАСТЕРСКОЕ ст. Голос И створяет школьные организации и частные лица в организации сеним количеством. ПЕЧАТЬ ГОРКОМА СОЮЗ ГОСТОРГОВЛИ с 2/1 октября считать недействительной.